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Die Gleichung y + y′ = ex ist eine lineare Differenzialgleichung,
weil auf der linken Seite eine Linearkombination von y und seinen
Ableitungen steht. Die Koeffizienten dieser Linearkombination dür-
fen von x abhängig sein. Rechts dagegen steht nur eine beliebige
Funktion von x. Man löst solche Gleichungen, indem man zuerst die
jeweilige homogene Gleichung löst, d.h. yh + y′h = 0.
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Lösung der homogenen Gl. Lsg. der inhomogenen Gl.

yh + y′h = 0 yi + y′i = ex

dyh
dx = −yh Ansatz: Man wähle eine∫ dyy

yh
= −

∫
dx Funktion a(x) so, daß

ln yh
yh0

= −x gilt: yi(x) = a(x)yh(x)

yh
yh0

= e−x y′i = a′yh + ay′h

yh = yh0e
−x a′yh + aya + ay′h = ex

a′e−x = ex

a′ = e2x

a = 1
2e

2x

yi = ayh = 1
2e

x

Allgemeine Lösung: y = yh + yi =
1
2e

x + yh0e
−x

Die Konstante yh0 kann in der allgemeinen Lösung beliebig gewählt
werden.
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